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1. Het profiel van de gemeente

Binnen de gemeente staat de Woordverkondiging centraal.

Hierbij laat het Woord de mensen hun nood – de zonde – kennen maar ook hoe zij hieruit verlost kunnen worden door het werk van Christus.

De Bijbel heeft het hoogste gezag en geldt als richtlijn voor geloof en leven.

De gemeente heeft (nog) het brede karakter van de volkskerk. Mede hierdoor vraagt de gemeente veel op het gebied van het pastoraat.

De gemeente heeft aandacht voor de persoonlijke relatie met God. Om dit te bevorderen biedt de gemeente ruimte voor Bijbelstudie en ontmoeting.



1.1.Typering van de gemeente
De kerkelijke gemeente bevindt zich in de burgerlijke gemeente Midden-Groningen. (www.midden-groningen.nl)
Het aantal inwoners van Siddeburen bedraagt thans 3745 personen. (stand per 1-1-2017)
De Hervormde Gemeente Siddeburen - Tjuchem - Steendam telt 338 leden, waarvan 121 belijdende leden en  101 doopleden en telt 207 pastorale eenheden. 
De gemeente rekent allen die bij haar staan ingeschreven, op welke wijze dan ook, tot degenen die onder haar pastorale zorg vallen.

De Hervormde Gemeente van Siddeburen beschikt over een 6/12 predikantsplaats.
Getracht wordt om te komen tot uitbreiding van deze predikantsplaats; het beleid is hierop gericht
Daarnaast bevordert de kerkenraad dat de verschillende stromingen in de gemeente elkaar positief beïnvloeden om samen gemeente te zijn.

Daartoe wordt er door de kerkenraad
· enerzijds nadrukkelijk ruimte gegeven aan de verscheidenheid.

· anderzijds voor gewaakt dat de onderlinge verschillen en variatie niet zo groot worden dat er geen herkenning meer is.



1.2.
De gemeente en haar omgeving
Het dorp Siddeburen heeft naast een Hervormde Kerk een Protestantse gemeente (voormalig Gereformeerde kerk) en een (kleine) Baptisten gemeente.
In het verzorgcentrum Ufkenshuis vinden diensten en een kerstviering plaats in samenwerking met de Woldkerken, de Protestantse gemeente Siddeburen en de Gereformeerde kerk Vrijgemaakt (Schildwolde).   

2.Visie van de gemeente

We belijden dat we Gemeente van God de Vader zijn door het volbrachte werk van Jezus Christus onder leiding van de Heilige Geest.

Het gaat erom dat mensen door middel van bekering en geloof zich gevonden mogen weten door Jezus Christus, met Hem verbonden blijven en zo ook aan elkaar verbonden zijn en door 
Hem gezonden worden als zijn getuigen.

Gevonden door Jezus Christus

Vraagt om een Bijbelse verkondiging van Jezus’ zoekende liefde in zijn zelfovergave aan het kruis tot verzoening voor verloren mensen.

We zien onszelf dan ook in de lijn van de Reformatie en erkennen het gereformeerd belijden als getuigenis van de Schrift.

Verbonden door Jezus Christus
Vraagt om verschillende momenten van toewijding aan Hem waarin het geloof kan groeien in die verbondenheid met Hem. Daarbij brengt die verbondenheid met Hem ook tot een onderlinge band waarin we elkaar dienen met onze gaven en talenten.

Gezonden door Jezus Christus
Vraagt om een levenswijze die maakt dat we leesbare brieven van Christus zijn en ons de wereld in gezonden weten om van Christus te getuigen.
3.Programma van de gemeente



3.1
De kerkenraad

De ambten binnen de kerkenraad kunnen zowel door mannen als door vrouwen worden vervuld, met uitzondering van het ambt van predikant.



3.2
De predikant



De predikant is in het bijzonder geroepen tot de bediening van Woord en sacramenten, 


de verkondiging van het Woord in de wereld, de herderlijke zorg en het opzicht en het 


onderricht en de toerusting. (art.V ord.3 van de kerkorde)



Omvang predikantsplaats


De gemeente heeft een predikantsplaats van 6/12 (50%).



Het ziet er niet naar uit dat hierin op korte termijn een wijziging zal plaatsvinden.



Dit betekent dat voor de komende jaren een “ deeltijdpredikant” voor de gemeente het 


uitgangspunt is.



Een predikant die parttime beschikbaar is loopt eerder tegen de grenzen van het mogelijke aan 

dan een predikant die fulltime beschikbaar is. Dit betekent concreet dat er werk blijft liggen 


wat eigenlijk niet mag blijven liggen. (Dit kan trouwens ook bij fulltime predikanten 



voorkomen).



Dit betekent voor de kerkenraad dat er keuzes gemaakt moeten worden, prioriteiten moeten 


worden gesteld om te voorkomen dat er bij de predikant een onbalans ontstaat tussen werktijd


en werklast.



Echter het plezier in het werk als predikant hangt nauw samen met de mate waarin de vrijheid 

van werken gewaarborgd is.

Hierbij is het dus van cruciaal belang dat die vrijheid door de kerkenraad niet ingeperkt wordt in een vastgelegde werktijdenregeling. Desondanks is er wel behoefte aan een duidelijk kader om het werk te verrichten.

De kerkenraad gaat er vanuit dat als normtijd 40 uur per week (bij een fulltime predikantsplaats) kan worden gesteld. Vervolgens wordt door kerkenraad en predikant in een werkplan overeen 
gekomen hoe deze normtijd wordt ingevuld. Dat kan bv door in het winterseizoen meer uren te draaien en in het zomerseizoen minder. Deze afspraak wordt getoetst aan de jaarlijkse verslaglegging van de predikant aan de kerkenraad.



Werkplan


Middels het jaarlijks vast te stellen werkplan worden de prioriteiten voor het toekomstige jaar 

gesteld.

Daarin wordt het aantal normuren niet strikt gehanteerd. Aan de predikant wordt de mogelijkheid geboden binnen de vastgestelde werkzaamheden in uren te schuiven. Gelet op de bewaking van de grenzen dient de overschrijding van de normuren te worden beperkt tot 100 uur op jaarbasis.



Evaluatie
Eens per jaar vindt er met de predikant een evaluatiegesprek plaats naar aanleiding van een eerder vastgesteld werkplan. Naast de inhoudelijke evaluatie van het plan (heeft de predikant de daarin vastgestelde werkzaamheden kunnen uitvoeren) worden o.a. de volgende punten besproken

· de samenwerking tussen predikant en kerkenraad

· komt de predikant voldoende toe aan de zaken waarmee hij bezig zou moeten zijn

· wat zijn de belemmeringen en positieve punten voor het werk van de predikant. 
· verhouding werk- vrije tijd.

· de verwachtingen van de gemeente, de verwachtingen van de predikant.


Bereikbaarheid

Het feit dat de predikant zijn ambt 24 uur per dag draagt betekent niet dat de predikant altijd aan het werk moet zijn. De kerkenraad heeft als uitgangspunt dat de gemeente c.q. predikant altijd bereikbaar moet zijn, bv voor begrafenissen. Dit betekent echter niet dat de predikant altijd beschikbaar moet zijn.



De kerkenraad bewaakt in overleg met de predikant de continuïteit van de noodzakelijke 


werkzaamheden in de gemeente in relatie tot de vastgestelde werktijd. 



3.3 
Het pastoraat

1.Inhoud en doelstelling

In de visie van de gemeente staan de woorden gevonden, verbonden en gezonden centraal.
 Ook in het pastoraat willen we dit graag tot uiting brengen.
Het pastoraat heeft zijn oorsprong in Gods zoekende liefde naar mensen die zich van Hem hebben afgekeerd. Door het geloof in Zijn Zoon en Diens verzoenend werk weten we ons gevonden en bewaard. In het pastoraat mag dat tot uiting komen in de gesprekken op huisbezoek naar aanleiding van de prediking.

We zijn met Christus verbonden en zo ook aan elkaar verbonden als één Lichaam: wij de ledenmaten en Christus het Hoofd. Die verbondenheid onder elkaar mag tot uiting komen in onderlinge aandacht voor elkaar in vreugde en verdriet. 

Ook weten we ons gezonden tot hen die wel verbonden zijn met de kerk maar losgeraakt zijn van de wekelijkse erediensten en andere activiteiten van de gemeente. In ons bezoekwerk willen we niet aan hen voorbij gaan.

Pastoraat is een taak voor de hele gemeente. Elk gemeentelid moet zich dan ook afvragen hoe hij of zij vorm geeft aan pastorale bewogenheid voor andere gemeenteleden. Belangrijk is dat leden van de gemeente zich opgenomen weten in de gemeente en hun gaven willen besteden ten dienste van de gemeente.

Degene die met lichamelijke, psychische, relationele, sociale of geloofsmoeilijkheden te kampen hebben, verdienen speciale pastorale aandacht. 


2.Verantwoordelijkheid en vormgeving

De verantwoordelijkheid voor het gehele pastoraat ligt bij het ouderlingenberaad die zelf verantwoording schuldig is aan de kerkenraad. De predikant is er met name voor het crisispastoraat. De gemeente is ingedeeld in wijken en heeft een wijkteam. Elk wijkteam heeft een verantwoordelijke wijkouderling, een wijkcontactdame/heer en een wijkdiaken.  De regelingen hiervoor zijn vastgelegd in het Protocol Bezoekwerk. (zie bijlage)

3. De missionaire roeping
De gemeente is in haar wezen missionair. Missionair betekent 'gezonden zijn'. Toen de Heere Jezus Zijn discipelen de wereld in zond gaf Hij de woorden mee: 'Ga dan heen onderwijs al de volken, hen dopend in de Naam van de Vader en van de Zoon en van de Heilige Geest, hun lerend alles wat Ik u geboden heb, in acht te nemen.' (Math 28:19)
 
Het gezonden zijn is daarom niet een bijzaak, maar geeft aan wat de diepste reden en het doel van de kerk is. We zijn er niet ten behoeve van onszelf, het gebouw, het bewaren van de traditie, maar opdat de opdracht van Jezus ook in Siddeburen verder gaat. Bij alle gemeentewerk zal daarom voortdurend gezocht moeten worden naar de missionaire betekenis er van. Concreet: de eredienst, het kringwerk, het pastoraat, het diaconaat, de geldbesteding, kortom alles in de gemeente is er op gericht om hen die buiten het Evangelie leven, te roepen tot een leven uit en door het Evangelie.
 
Aangezien in Jezus' woorden voorop staat: “ga dan heen”  impliceert missionair-zijn dat er concrete stappen worden gezet die er niet op gericht zijn dat de ander eerst bij ons komt, maar dat wij bij de ander komen.
Met de voorganger en de kerkenraad zoekt de gemeente manieren om aan die roeping daadwerkelijk gehoor te geven.


4.Aandachtspunten 

1.
Er moet aandacht worden besteed aan het functioneren van de wijkteams. Dit kan 


helpen om de druk op het bezoekwerk te verdelen.


2.
Er moet gekeken worden naar de functie van wijkcontactdame/heer, Is het wenselijk dat deze ook met of zonder liturgische regeling worden aangesteld door de kerenraad?


3.
Voor “vacante”wijken moet gezocht worden naar alternatieven. Is het wenselijk om 


pastorale wijkavonden, groot huisbezoek of gemeentekringen te organiseren?


4.
Er moet gekeken worden waar de prioriteit ligt in het bezoekwerk voor de predikant in 

overeenstemming met zijn parttime aanstelling
3.4 Het diaconaat
Diaconaat hoort gefundeerd te zijn op de Bijbel. Alle andere uitgangspunten vloeien daar uit voort.


Diaconaat betekent “dienstbaar zijn”.


Dit is niet alleen een zaak voor alleen diakenen maar voor heel de gemeente.

Daarnaast dient diaconaat niet een aspect van het gemeenteleven te zijn maar de grondtoon onder de hele gemeente ( Zie 2 Kor.8 : 4)

In de gemeente zijn ambten ingesteld waardoor de gemeente , als het lichaam van Christus, toegerust en gestimuleerd wordt tot een leven van dienstbetoon. (zie Ef.4 : 12)


Diakenen moet daarom gemeenteleden 

· Aansporen tot onderlinge hulpverlening

· Wijzen op de noden, plaatselijk en in de wereld

· Eventueel verwijzen naar hulpverlenende instanties.


Taak


Diakenen hebben een tweeërlei verantwoordelijkheid

a. De dienst der barmhartigheid

De diaken dient om te zien naar de broeders/zusters in nood. Met passende wegen en middelen dient deze taak te worden ingevuld. Daar hoort bij het deelnemen in een netwerk met maatschappelijke organisaties en het sociaal team van de burgerlijke gemeente, zoals op dit moment gebeurt in het Diaconaal Platform Slochteren e.o. en/of het Armoedepact.
Verder zorgen zij voor een juiste besteding van de middelen die worden ingezameld en helpen zij die in moeilijke omstandigheden verkeren met bemoedigende woorden uit Gods Woord.

b. Leiding geven aan de diaconale taak van de gemeente.

De diaken coördineert de diaconale activiteiten en ziet om naar gemeenteleden. Niemand mag worden verwaarloosd en uitgesloten van de dienst welke in de gemeente mag worden verricht. Zij stimuleren de dienst der barmhartigheid in de gemeente, wekken de gemeente daartoe op en rusten de gemeente toe tot haar diaconale roeping waarbij als Fundament en Voorbeeld gewezen moet worden op Christus die is gekomen om te dienen. De diaconie zoekt naar wegen om jongeren bij het plaatselijk diaconaat te betrekken.


Organisatie.


De diaconie vergadert 8x per jaar. Binnen de diaconie is er een taakverdeling.


Vanuit deze taakverdeling worden alle zaken indien nodig op de vergadering ingebracht.

De diaconie is vertegenwoordigd in de zendings- en evangelisatiecommissie als onderdeel van haar diaconale taak.

De diakenen maken deel uit van de wijkteams. In deze wijkteams zorgen zij samen met de wijkouderling  dat er naar alle gemeenteleden wordt omgezien en de gemeente wordt toegerust voor haar diaconale roeping.


Stichting de Viskenij


Op grond van de statuten zit er een diaken in het bestuur van Stichting de Viskenij.


Stichting Instandhouding Kapel Tjuchem

Op grond van de statuten zit er een diaken in het bestuur van Stichting Instandhouding Kapel Tjuchem.


Hulpverlening
Het doel van de hulpverlening is zowel geestelijk als materieel hulp verlenen aan de naaste in nood, zowel dichtbij als veraf.


Hiervoor zijn er een aantal uitgangspunten 

· Materiele hulpverlening wordt gegeven binnen de reikwijdte van de begroting, met de kanttekening dat noodhulp altijd mogelijk moet blijven.

· Hulpverlening wordt slechts gegeven indien er een duidelijke financiële verantwoording plaatsvindt.

· Hulpverlening vindt plaats aan instanties, niet aan persoonlijke initiatieven.

· Instellingen en organisaties die geen primair diaconaal karakter hebben worden niet gesteund


Inkomsten en besteding
De diaconie heeft wekelijks een collecte in de eredienst.  Dit om de gemeente nadrukkelijk te bepalen bij haar diaconale taak in de wereld.

Overige diaconale collecten worden gehouden volgens het collecterooster welke door de kerkenraad wordt goedgekeurd en vastgesteld.
3.5 Financiën en beheer



Huidige situatie
Het college van kerkrentmeesters bestaat uit 3 ambtsdragers of 2 ambtsdragers en 1 kerkrentmeester.
De taakverdeling ziet er als volgt uit:
-  voorzitter
-  secretaris
- penningmeester
De ouderling-kerkrentmeesters maken deel uit van de kerkenraad, de kerkrentmeesters niet.
 

Conform ord. 11-2-4 uit de kerkorde dient uit ten minste drie leden te bestaan, waaronder ten minste twee ambtsdragers.
 

Het college vergadert 6x per jaar of zo vaak als nodig, waarbij zoveel mogelijk de volgende onderwerpen aan de orde komen.
A. Ingekomen stukken / uitgaande stukken
B. Onderhoud kerken en/of gebouwen
C. Financiën
D. Beheer grond
 

Jaarlijks zullen een begroting en een jaarrekening opgesteld worden. Deze zullen ter goedkeuring voorgelegd worden aan de kerkenraad en vervolgens worden doorgezonden naar het regionaal college voor de behandeling van beheerszaken.


Doelstellingen
Het college van kerkrentmeesters is naar de bepalingen van de kerkorde belast met de verzorging van de vermogensrechtelijke aangelegenheden van de gemeente van niet-diaconale aard en verricht de daaraan verbonden werkzaamheden overeenkomstig de bepalingen van de kerkorde en de ordinanties alsmede met inachtneming van de bepalingen in de plaatselijke regeling zodat de kerk zijn prediking zoals beschreven in dit beleidsplan tot in lengte van jaren zal kunnen laten plaatsvinden.

 


Werving financiën
De inkomsten van het college van kerkrentmeesters worden uit de volgende punten gegenereerd:

A. Kerkbalans

B. Solidariteitskas

C. Collectes

D. Opbrengsten uit pachten

E. Rentebaten

F. Verhuur 

G. Giften

H. Verkoop boeken


Beheer financiën
De financiële positie van de Hervormde gemeente is stabiel te noemen. De inkomsten komen voor het grootste deel uit de actie Kerkbalans, collecten, giften en pachten.

Doordat er in het verleden enkele stukken grond zijn verkocht is er voor de nabije toekomst ruimte geschapen om de te lage opbrengsten van de actie kerkbalans op te vangen. Hierdoor zal het mogelijk blijven om deze gemeente de komende vijf jaren financieel in stand te kunnen houden. Door het instellen van een commissie geldwerving wordt geprobeerd meer financiële armslag te genereren voor de periode daarna.


Bekostiging gemeentelijke activiteiten
Het college van kerkrentmeesters bekostigt alle andere gemeentelijke activiteiten die niet door de diaconie worden bekostigd.

 


Beheer land, pacht en vastgoed
De kerkrentmeesters hebben zich ten doel gesteld de bezittingen zoveel als mogelijk te beheren en te behouden, hoewel het financieel soms beter is de pachtgronden te gelde te maken. Pachtgronden en huur vastgoed worden in eerste instantie aangeboden aan doop- en belijdende leden van de gemeente. Het college van kerkrentmeesters is tevens lid van de monumentenwacht, welke jaarlijks de kerk aan een inspectie onderwerpt en indien nodig kleine reparaties uitvoert. Dit lidmaatschap is van overheidswege verplicht bij rijksmonumenten.

 
Gebruik van de kerkgebouwen door gemeenteleden

Het gebruik van het kerkgebouw is in eerste instantie bedoeld voor de wekelijks te houden
erediensten op de zon- en kerkelijke feestdagen.

Verder is er voor eigen gemeenteleden de mogelijkheid aanwezig om in geval van een trouwdienst of rouwdienst de kerk te gebruiken om niet. Uitgangspunt is echter wel dat de eigen predikant voorgaat, of bij een predikant van buitenaf dat er door de kerkenraad hiervoor vooraf goedkeuring is verleend.

 


Koster
Het kerkgebouw aan de Hoofdweg 124 te Siddeburen heeft kosters op basis van vrijwilligheid. Bij ziekte of vakantie zullen de kosters vervangen worden door hulpkosters.


Organisten
De kerkrentmeesters hebben een aantal organisten tot hun beschikking. De organisten ontvangen een onkostenvergoeding.

 


Ledenadministratie / kerkelijk bureau
De ledenadministratie wordt bijgehouden door een daartoe aangestelde vrijwilliger met gebruikmaking van LRP (Leden Registratie Protestantse Kerk). In LRP kan de ledenadministrateur mutaties als in-, uit-, en overschrijvingen en toezeggingen op de actie Kerkbalans doorvoeren. Daarnaast hebben de predikant, scriba en de wijkouderlingen toegang tot LRP; hierin kunnen zij bij de gemeenteleden aangeven wanneer zij daar op bezoek zijn geweest en bijvoorbeeld welk Bijbelgedeelte is voorgelezen.

Verzoeken tot in-, uit- en overschrijvingen dienen te worden gedaan bij de kerkenraad. Wanneer ouderen verhuizen naar een verzorgingstehuis buiten Siddeburen, zullen zij automatisch worden overgeschreven naar de nieuwe gemeente. Wenst men lid te blijven van de hervormde gemeente Siddeburen-Tjuchem-Steendam, dan zullen zij “teruggeschreven” worden.

3.6 Kerk(gebouwen)

Wie Siddeburen nadert, ziet de oude dorpskerk met haar markante toren reeds van ver boven het geboomte uitsteken. Het mooist is zij als men van Hellum komt.



De kerk staat op een hoogte. Je gaat niet NAAR de kerk, maar je gaat OP met trapjes en dan 


sta je ineens voor de toren: 29 m in zijn volle lengte met zijn tentdak en haan.
De KERK heeft hier gestaan: eeuwenlang. Zij heeft allen en alles overleefd. In Siddeburen zijn gebouwen gesloopt en nieuwe woonwijken verrezen, maar de kerk bleef, gegrondvest op ZWERFKEIEN en opgetrokken in TURF- EN BAKSTEEN.



De kerk zoals wij deze nu kennen, heeft misschien wel vier voorgangsters gehad. Geleerden 


zetten het jaartal ± 1250 bij onze kerk.



Wie het bouwmateriaal, de structuur van het metselwerk en de naden in de muur goed bekijkt, 

kan tot interessante gevolgtrekkingen komen en zich voorstellen hoe kerk en toren uitgebreid 

werden tot de huidige omvang en hoogte. In elk geval is de kerk zeer oud.



Het GRONDPLAN van de kerk was traditioneel bepaald en is een goed voorbeeld van de 


ROMANO-GOTISCHE KERKBOUW in Groningen.

Drie gedeelten zijn te onderscheiden: het SCHIP, waar de gemeente vergadert, het KOOR waar 
preekstoel en kerkenraadsbanken staan en de ABSIS, de halfronde koorafsluiting.

Behalve bij begrafenissen wordt de klok elke dag om 12 uur, ’s zaterdagsmiddags om 5 uur en ’s zondagsmorgens om 9.15 uur geluid.

Deze KERKKLOK is een naoorlogs geschenk van de gemeenschap van Siddeburen uit 1948.



Behalve de naam van de bekende, maar inmiddels verdwenen klokkengieterij van Van Bergen 

uit Heiligerlee staat er op vermeld:

1940 - 1945




werd de oude klok geroofd




Saamhorigheid – gemeenschapzin




Zoo kwam er weer een nieuwe in.



De dorpskerk is sfeervol en indrukwekkend door zijn eenvoud. Een bezoek aan het 



kerkgebouw is dan ook zeer aan te bevelen. Maar een kerk is meer dan een monument. Het 


mooist is zij op zondagmorgen als de gemeente samenkomt en orgelklanken de oude ruimte 


vullen.
Het feit dat er sprake is van een monument maakt dat de bestemming vastligt en dat het onderhoud een punt is van zorg.


Er is een restauratiecommissie die geld werft voor restauratie van het interieur en het orgel.

Deze commissie onderzoekt ook de mogelijkheden van subsidies van de overheid en eventueel van de 
Europese commissie.


3.7 Zending en evangelisatie - diaconie


De gemeente heeft een zending- en evangelisatiecommissie.


De gemeente wil dit graag zo houden.



De activiteiten zijn meestal gericht op zending. Veel evangelisatieactiviteiten vinden plaats 


middels de I(nter)K(erkelijke)E(vangelisatiecommissie). 



De commissie ondersteunt de IKE bij werkzaamheden . 



Er worden echter geen zelfstandige evangelisatieactiviteiten opgepakt.



De activiteiten van de commissie bestaat uit het volgende:
· Kaarten sturen naar zendingswerkers

· Rommelmarkt/bazaar binnen een zendingsproject eens per 4/5 jaar.

· Postzegel- en kaartenactie.

· Zendingscollecten.

· Ondersteuning IKE. 

· Evaluatie IKE- activiteiten. 

· tweejaarlijks zendingsproject.

· nacht van het gebed. (16/17 mei)



Voor het materiaal wordt gebruik gemaakt van de Gereformeerde Zendingsbond (GZB)


Voor verdere beleidsontwikkeling zal t.z.t. een andere zendingscommissie worden bezocht 


waarmee van gedachten kan worden gewisseld.


3.8
Catechese
Op catechisatie worden de jongeren van de gemeente onderwezen over de inhoud van Gods Woord en van het christelijk geloof. Dit onderwijs ligt in het verlengde van de door ouders gedane doopbelofte en is gericht op het doen van openbare belijdenis van het geloof.
De catechese wordt gegeven door de predikant en èèn groep door een ouderling.. Voor de verschillende leeftijdsgroepen worden verschillende samenkomsten gehouden, waarin rekening wordt gehouden met de ontwikkelingsfase waarin jongeren zich bevinden. De catechisatie wordt gegeven in het ‘winterseizoen’; de periode tussen de startzondag en Pasen. Er wordt nu gebruik gemaakt van de catechesemethode “Reflector”. 

Voor de jongste groep (10-12 jaar) zijn er samenkomsten waarin het accent ligt op het vertrouwd raken met de Bijbel. In twee of drie jaar wordt de hele Bijbel doorgenomen en de gereformeerde liturgie in de dienst. Voor de oudere groepen (13-14 jaar en 15+) zijn er samenkomsten waarin allerlei onderwerpen rond de drie G’s behandeld worden (Geloof, Gebod en Gebed). 
Voor hen die zich voorbereiden op het doen van openbare belijdenis van het geloof is er een kring waarin de belangrijkste onderwerpen van het geloof aan de orde komen. Hiervoor wordt de een deel van Reflector “Het geloof belijden” gebruikt. Deze cursus is ook te volgen voor hen die (nog) geen belijdenis van het geloof willen afleggen, maar zich meer in het christelijk geloof verdiepen willen, of voor hen die al belijdenis hebben gedaan, maar zich nu opnieuw in de kernonderwerpen van het christelijk geloof willen verdiepen.



A.Eredienst


Prediking


Het hart van de eredienst is de verkondiging van het Woord. Deze verkondiging vindt 
plaats vanuit het besef dat de Heilige Schrift het Woord van God is. In het gebed om de 
verlichting van de Heilige Geest, voorafgaande aan de prediking, bidden we of God zelf, 
door middel van de verkondiging van de predikant, tot de gemeente wil spreken. 
In de prediking dient het wezen en werk van de drie-enig God, Vader, Zoon en Heilige Geest, ontvouwen te worden. Aan de gemeente wordt in de prediking de twee wegen voorgehouden, met als doel te brengen tot bekering en geloof en versterking van het gewekte geloof. 

De prediking dient in overeenstemming te zijn met het belijden van de kerk, zoals 
verwoord is in de oecumenische en gereformeerde belijdenisgeschriften. In de 
avonddiensten wordt door eigen predikant aan de hand van een gereformeerd 
belijdenisgeschrift gepreekt, bij voorkeur de Heidelbergse Catechismus. 

Vanuit een grondige uitleg vindt een pastorale en praktische toepassing plaats naar het 
hart en leven van de gemeenteleden. Gestreefd wordt naar een heldere verkondiging in 
gewoon Nederlands die voor jong en oud te begrijpen is. Het geheel van de gemeente, 
zowel qua leeftijd, als qua achtergrond, als qua levensomstandigheden dient hierbij in het 
oog te worden gehouden. 


Liturgie


Tijdens de samenkomst van de gemeente bevinden we ons in de werkplaats van de Heilige Geest. God wil Zelf in de samenkomst van de gemeente aanwezig zijn en tot ons spreken door middel van Zijn Woord. Daarbij past een eerbiedige houding en een verzorgde liturgie. In de lijn van de gereformeerde traditie en in verbondenheid met de 
synagoge ligt in de liedkeus ligt het accent bij de Psalmen.
In de diensten wordt de (klassiek-) gereformeerde liturgie gevolgd. Hierbij komen aan de orde: stil gebed, votum en groet, gemeentezang, ’s morgens lezing van de Wet van God (uit Exodus 20 of een alternatief gedeelte), ’s avonds en op feestdagen de Apostolische geloofsbelijdenis (soms afgewisseld met een van de andere oecumenische belijdenis of een gedeelte uit de gereformeerde belijdenisgeschriften), gebed om schuldvergeving, 
gebed om verlichting door de Heilige Geest, Schriftlezing, Prediking, dankgebed, voorbeden, inzameling van de gaven en de zegen.
Voor de Schriftlezing wordt bij voorkeur gebruik gemaakt van de (Herziene) Statenvertaling of de NBG ’51 vertaling Voor het zingen wordt gebruik gemaakt van het Liedboek voor de kerken. Daarnaast wordt regelmatig een lied gezongen uit de Evangelische Liedbundel of andere bundels. 

De Heilige Doop 


Op grond van het genadeverbond van God, opgericht met Abraham en zijn nageslacht, 
waarin na Pinksteren ook heidenen (niet-Joden) mogen delen, wordt aan de kinderen van 
de gemeente de Doop bediend. Het beleid van de kerkenraad is om kinderen niet op te 
dragen, maar vast te houden aan de kinderdoop. Zij die niet als kind gedoopt zijn, 
ontvangen dit sacrament op volwassen leeftijd, na voorafgaande belijdenis van het geloof. 

De Heilige doop is een teken en zegel van de afwassing van onze zonden door het bloed van de Heere Jezus Christus. De Doop wordt bediend met dat doel, en niet uit gewoonte 
of bijgeloof. Voorafgaande aan de Doop vindt dan ook een pastoraal bezoek plaats waarin de ouders wordt uitgelegd wat de Doop betekent en waarin wordt gewezen op de belijdenis en de beloften die ouders bij de Doop dienen af te leggen.  

De Heilige doop wordt bediend in het midden van de gemeente. Er wordt hierbij gebruik gemaakt van het klassiek-gereformeerd doopformulieren (in hertaling), vanwege de duidelijke uitleg die daarin wordt gegeven over de Bijbelse leer omtrent dit sacrament. Bij het dopen van kleine kinderen worden de doopvragen gesteld in aanwezigheid van de te dopen kinderen. De ouders ontvangen in de dienst een kinderbijbel en doopkaart die door de ouderling van dienst namens de kerkenraad wordt overhandigd. In de dienst 
zingen de kinderen van de zondagsschool een lied bij de doopvont.

Het Heilig Avondmaal 


De viering van het Heilig Avondmaal heeft een belangrijke plaats in het leven van de 
gemeente. Het Heilig Avondmaal is door Christus zelf ingesteld om ons te laten delen in 
de gemeenschap met Zijn lichaam en bloed. 


Tot de Avondmaalstafel worden genodigd allen die in Christus geloven en dit kenbaar 
hebben gemaakt door belijdenis van hun geloof af te leggen. Kinderen worden niet aan de 
tafel genodigd. Aan hen wordt eerst op catechisatie de rijke betekenis van dit sacrament 
uitgelegd en vervolgens worden zij uitgenodigd en aangespoord om ook belijdenis van 
het geloof te doen, alvorens deel te nemen aan het Heilig Avondmaal. 

Het Heilig Avondmaal wordt vijf keer per jaar gevierd, waaronder op Goede Vrijdag. Hierbij wordt gebruik gemaakt van een van het klassiek- gereformeerde Avondmaalsformulier, vanwege de duidelijke uitleg die daarin gegeven wordt van de Bijbelse leer omtrent dit sacrament.

Op de zondag van de week voor een Avondmaalsviering wordt hier al aandacht aan besteed zodat de gemeenteleden zich die week hierop kunnen voorbereiden. In geval van bezwaren ‘over belijdenis en wandel van de lidmaten van de gemeente’ kan in die week contact worden opgenomen met de predikant of wijkouderling. Het Censura Morum vindt plaats op de kerkenraadsvergadering voorafgaande aan de viering van het Heilig avondmaal en in de week voorafgaande aan de avondmaalsviering voor de gemeenteleden.
Wanneer het Heilig Avondmaal wordt gevierd in de kerk, is er ook gelegenheid voor bijvoorbeeld (langdurig) zieken om het Avondmaal aan huis te vieren. Hiervoor kan 
contact worden opgenomen met de predikant of wijkouderling.

Bijzondere diensten


Een aantal diensten draagt een bijzonder karakter. Dit betreft diensten die betrekking 
hebben op de loop van het kerkelijk jaar (met name de grote christelijke heilsfeiten van Kerst, Goede Vrijdag, Pasen, Hemelvaart en Pinksteren), of op het wereldlijk jaar en de seizoenen (nieuwjaarsdag, bidstond in het voorjaar, dankstond in het najaar, oudejaarsdag), of op bijzondere momenten of accenten van de gemeente (startzondag, gezinsdienst, jeugddienst, belijdenisdienst). 


Naast de reguliere jaarlijkse bijzondere diensten, worden er onder verantwoordelijkheid 
van de kerkenraad ook diensten gehouden bij vreugdevolle of verdrietige gebeurtenissen 
in het gemeenteleven. Deze diensten vinden plaats op verzoek van gemeenteleden. Dit 
betreft voornamelijk diensten bij trouwerijen en uitvaarten.

Reguliere bijzondere diensten
· Startzondag (een zondag in september voorbereid door Startweekendcommissie) 

· Dankstond voor gewas en arbeid (op de eerste woensdag van november). 

· Kerstmorgen (bij voorkeur meteen koor). 

· Oudejaarsavond. 

· Nieuwjaarsmorgen. 

· Bidstond voor gewas en arbeid (op de tweede woensdag van maart). 

· Goede Vrijdag. In deze dienst wordt ook het Heilig Avondmaal gevierd. 

· Pasen

· Hemelvaartsdag  

· Pinksteren. 

· Een jongerendienst in samenwerking met de catechisanten. 
· Een aangepaste dienst voor de bewoners van de Deel en de NOVO. 
· Een In Memoriam dienst op de laatste zondag van het kerkelijk jaar, waarin de 
namen worden voorgelezen van hen die het afgelopen jaar gestorven zijn. Nabestaanden worden hiervoor uitgenodigd. 
· Een Israëldienst op Israëlzondag (eerste zondag van oktober). 
· Een dienst op de Zondag van de lijdende kerk (zondag na Pinksteren) met bijzondere aandacht voor de lijdende kerk. 


Huwelijksdiensten
In huwelijksdiensten worden alleen huwelijken tussen man en vrouw bevestigd en ingezegend. Andere levensverbintenissen of verbintenissen tussen mensen van hetzelfde geslacht kunnen op grond van Gods Woord niet worden bevestigd en ingezegend.

Voorafgaande aan een huwelijksdienst bereidt het bruidspaar zich hierop voor door 
samen met de predikant een catechetisch boek over het huwelijk door te nemen. Bij het huwelijksgesprek wordt de Bijbelse leer van het huwelijk doorgenomen. Hierbij wordt ook gewezen op de beloften die het bruidspaar dient af te leggen bij een kerkelijke huwelijksbevestiging. 

In de dienst wordt een huwelijksformulier gelezen waarin de Bijbelse leer over het 
huwelijk wordt uitgelegd. Het doel voor de collecte tijdens deze dienst wordt in overleg met het bruidspaar uitgekozen. De ouderling van dienst overhandigt namens de kerkenraad de huwelijksbijbel.
Uitvaartdiensten
Op verzoek van de familie kan er in de kerk (bij voorkeur) of in de Viskenij een dienst gehouden worden voorafgaande aan de uitvaart. In deze samenkomsten zijn naast de predikant ook altijd een ouderling en diaken aanwezig. Bij de invulling wordt rekening gehouden met de traditie en gebruiken van de gemeente. 

Hoewel de kerkenraad het begraven in de lijn van de Bijbel en het christelijk geloof acht, wil zij wel met gebed, schriftlezing en overdenking betrokken zijn bij een samenkomst voorafgaand aan een crematie.



b. Vorming en toerusting
Het is het verlangen en de doelstelling van de kerkenraad dat de gemeente zal groeien in geloof en geestelijke weerbaarheid.

Naast het werk van de Heilige Geest, in de wedergeboorte en in de dagelijkse leiding en heiliging, zal daartoe ook kennis van Gods Woord noodzakelijk zijn.

Ook zal de toepassing en uitwerking in de levensheiliging voortdurend aandacht krijgen, om daarmee te voorkomen dat het evangelie los zal komen te staan van de dagelijkse levenswandel. 

Om deze doelstelling te bewerken, streeft de kerkenraad naar een voortdurende mogelijkheid voor vorming en toerusting, die is toegesneden op de verschillende leeftijdsfasen van de gemeente. 

Voor ogen staat de mogelijkheid om van jong tot oud te blijven groeien door blijvend gevoed en gevormd te worden door het Woord.



De invulling hiervan wordt vormgegeven op de volgende wijze:

Catechisaties voor de volgende groepen: 

10 – 12 jaar

13 – 14 jaar

15 +

Belijdeniscatechese:  zie onder 3.8
In voorkomende gevallen huwelijkscatechese
Jongvolwassengroep

Hier nemen zij aan deel die vrij recent of enkele jaren geleden belijdenis van het geloof hebben afgelegd, maar ook deze activiteit staat open voor andere geïnteresseerden.

Maandelijks komen we bij elkaar rond een onderwerp uit een boekje voor Bijbelse en praktische geloofsopbouw.

Daarnaast bespreken we vragen die te maken hebben met de praktijk van het christenzijn, en delen we met elkaar hoe daarmee om te gaan.

Gesprek met en inbreng van de deelnemers maakt een onlosmakelijk deel uit van de invulling.

Ook wordt er door de deelnemers geoefend in het uitspreken van een vrij gebed, waardoor een zekere vrijmoedigheid wordt aangeleerd.

Bijbelgesprekskring Jong Volwassenen
Volgend in leeftijd op de Jongvolwassengroep is de nieuwste loot aan de stam de bijbelgesprekskring voor de middengeneratie.

Een leeftijdscategorie die in kerkelijke gemeenten vaak gemist wordt, maar waar wij ons gelukkig mee prijzen dat er meerderen actief op de gemeente betrokken zijn. 

Toegesneden op deze groep en de vragen die daarin leven, willen we aan de hand van een handzaam boekje voor Bijbelstudie en de ervaringskennis van de deelnemers elkaar verder helpen.

Ook hierin zal de Bijbel onze leidraad zijn en het onderwijs van de Heere ons vormen, zo is ons verlangen.

Deze groep zal ook maandelijks samenkomen gedurende het winterseizoen.
Bijbelkring De Deel en Siertsheerd

Wekelijks komen een aantal bewoners van De Deel en van Siertsheerd, woon en zorgcentra voor begeleid wonen voor mensen met een verstandelijke beperking, bij elkaar voor een Bijbelse vertelling, onderling gesprek en verwerking, en zang. Ook wordt hier de jaarlijkse aangepaste dienst voorbereid engeoefend. 
Bijbelkring.
Met grote trouw komt deze kring met daarin veel vaste deelnemers al jaren bij elkaar om gezamenlijk een Bijbelgedeelte te bestuderen.

Qua leeftijd van de deelnemers kunnen we spreken van jongere ouderen, die onder leiding van een bekwame vrijwilliger maandelijks bij elkaar komen.

Ook hier staat het toepassen en verwerken van wat in Gods Woord wordt geleerd centraal.

Opening en toerusting op vergaderingen
Op de vergaderingen van de kerkenraad en het ouderlingenberaad wordt gebruikelijk een hoeveeltijd uitgetrokken voor bezinning.

We bespreken dan een gedeelte uit een praktische toepasbare Bijbelstudie of uit een boek over gemeenteopbouw.

Ook vindt soms een bezinning plaats over zaken zoals huwelijk en echtscheiding, ethische onderwerpen, of een onderwerp over de leiding van de gemeente.

Het beleid is er op gericht om deze bezinning op de inhoud van de Bijbel en van ons geloof hoge prioriteit te geven.



3.9 Jeugdwerk
Het beleid is er op gericht om de doopouders behulpzaam te zijn bij de belofte die ze bij de Doop van hun kinderen hebben afgelegd, en tevens om de jeugd met elkaar op te laten trekken voor gemeenschapsvorming.

Zij zijn immers degenen die in de toekomst de verantwoordelijkheden in de gemeente zullen dragen.

Ook is het verlangen er om de jeugd te vormen en geestelijke bagage mee te geven waardoor ze gesterkt worden in het geloof, om toegerust te zijn voor hun levensweg. 

Er wordt in onze gemeente daarom veel rekening gehouden met de jeugd, maar deze is er vooral op gericht om hen geestelijk toe te rusten.

Uiteraard vinden deze activiteiten  plaats op een wijze die aansprekend, uitnodigend en gezellig is.

Vaak sluiten dan ook andere kinderen uit dorp of vriendenkring zich erbij aan, zodat het jeugdwerk ook een missionaire kant heeft.

In het jeugdwerk wordt er ook gewezen op het belang dat we een open en aansprekende gemeente zullen zijn, wat al begint bij het aanleren van deze houding op jonge leeftijd.

Om het jeugdwerk meer te stimuleren wordt er regelmatig een (sportieve) activiteit georganiseerd, die ook bestemd is voor jeugd uit andere gelijkgezinde gemeenten.

4.
Communicatie
Van groot belang vinden wij een zorgvuldige en open communicatie, omdat betrokkenheid wordt gevoed en versterkt door een goede communicatie.

Dit is iets wat blijvend aandacht vraagt, temeer omdat onze gemeente steeds meer leden krijgt uit de regio, die dus de “gesprekjes over de heg en in de winkel” niet meekrijgen, waardoor er al snel een achterstand in kennis van actuele gebeurtenissen zou kunnen ontstaan.

De kerkenraad heeft zich bezonnen op de vraag en dit ondervangen door aanschaf van de kerk-app. Op dit moment zijn ruim 100 mensen op deze app aangesloten.

Overlijden van gemeenteleden wordt via de kerkapp bekend gemaakt.

Formele middelen en/of organen van communicatie zijn:
· De Klepel, het maandelijks informatieblad van de gemeente, waarin niet alleen officiële mededelingen zoals opbrengsten van collecten, de kerkdiensten, de pastorale gemeenteberichten, de verjaardagen van ouderen en de verslagen van vergaderingen staan, maar ook ruimte beschikbaar is voor interviews, gedichten, een jeugdpagina, allerlei aankondigingen van activiteiten en diverse berichten. Dit is een veelvuldig gelezen blad in het dorp waar telkens weer blijkt dat velen betrokken zijn op de Hervormde gemeente en met ons mee willen leven.
· De Nieuwsbrief, die iedere zondag in de kerk wordt uitgereikt en waarin de actuele berichten staan over de kerkdiensten, de zieken, de te houden activiteiten en de bestemming van de collecten
· De Website van onze gemeente http://hervormdsiddeburen.protestantsekerk.net waarop veel informatie staat en waarvan ook allerlei informatie is te downloaden. Ook de kerkdiensten kunnen daarop worden beluisterd. Er wordt ook informatie gegeven over onze visie, over de wijkindelingen, en de beide kerkgebouwen. Een agenda, mededelingen en een fotoalbum ontbreken er niet op.

· Het Bokkeblad, gratis huis aan huis blad, waarin wekelijks de kerkdiensten staan vermeld.
· Het Reformatorisch Dagblad en de site www.kerktijden.nl waar wekelijks te lezen is waar en hoe laat de kerkdiensten worden gehouden en welke predikanten, kerkelijke werkers of proponenten er voor zullen gaan
· De communicatie met andere kerken in het dorp vindt plaats d.m.v. uitwisseling van de kerkbladen, die onder de leden van de kerkenraad worden verspreid. Ook is er een jaarlijkse ontmoeting van de predikanten van de Protestantse gemeente en de Hervormde gemeente, waarin allerlei onderwerpen betreffende beide gemeenten worden besproken. In Zorgcentrum Het Ufkenshuis vindt jaarlijks een overleg plaats tussen de leiding van het zorgcentrum en afgevaardigden van vijf kerken die deelnemen in de samenkomsten die in het Ufkenshuis worden gehouden. Hier worden de zaken besproken die de betrokkenen raken of die ze gezamenlijk organiseren. De diaconie vergadert met de diaconieën van omliggende gemeenten via het diaconaal platform Slochteren.
· Modaliteitsring de Ommerlanden waarbinnen Hervormde gemeenten van rechtzinnige aard elkaar bijstaan, adviseren, zich samen verdiepen in kerkelijke vraagstukken en een aantal taken uitvoeren die de kerkorde aan hen heeft toegewezen. 
5
 Bijlagen

· protocol bezoekwerk

· werkplan predikant

· rechten van blijkgevers van verbondenheid
6
Evaluatie

Het beleidsplan wordt eens per jaar door de kerkenraad geëvalueerd in de kerkenraadsvergadering van januari.
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